

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации

Боярчук Татьяны Николаевны

**«Межэтническая толерантность в современном белорусском обществе:
социокультурное значение и перспективы развития»**,

представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 24.00.01 – теория и история культуры

**Соответствие диссертации специальности и отрасли науки, по
которым она представлена к защите, со ссылкой на область исследования
паспорта соответствующей специальности, утвержденного ВАК**

Диссертационная работа Т. Н. Боярчук выполнена на кафедре философии
УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы» под
научным руководством О. А. Романова, доктора философских наук, профессора,
депутата Палаты представителей Национального собрания Республики
Беларусь.

Диссертация Т. Н. Боярчук посвящена философско-культурологическому
анализу феномена межэтнической толерантности в современном обществе.
Тема, объект и предмет исследования, поставленные цель и задачи,
полученные результаты и выводы соответствуют отрасли науки – философские
науки, и специальности 24.00.01 – теория и история культуры. Это в полной
мере согласуется с направлениями, указанными в паспорте специальности:
культура в системе общества: функции и детерминанты; феномен культурной
преемственности, механизмы культурного наследования;
этноконфессиональные и социокультурные процессы на территории Беларуси;
культура, личность, общество, их взаимосвязь, формы и механизмы
взаимоотношений; этнические и национальные культуры; традиционные и
современные формы трансляции культурного опыта (Приказ ВАК Республики
Беларусь от 23 апреля 2018 № 116).

Актуальность темы диссертации

Актуальность диссертационного исследования проблемы межэтнической
толерантности обусловлена следующими социальными обстоятельствами:

1. На современном этапе острый, напряженный характер приобретают
международные, межнациональные, межконфессиональные и иного рода
противоречия, что в той или иной степени сопряжено с проявлениями
нетерпимости, враждебности, насилия в общественной жизни. Наблюдается
значительное обострение межэтнических и межрелигиозных отношений в
результате активных миграционных потоков, последствий политики
мультикультурализма, военно-политической агрессии со стороны ряда
государств. В противовес международной конфронтации, а также принимая во

внимание ориентацию на установление многополярного миропорядка, осуществляется поиск оптимальных путей социокультурного развития с учетом исторически сформированного менталитета различных народов, гармоничного сочетания их интересов, традиций, достижений, утверждения принципов диалога и конструктивного сотрудничества.

2. Происходящие на постсоветском пространстве социально-экономические и политические трансформации зачастую связаны с ростом межнациональных и межконфессиональных противоречий, проявлением откровенно националистических настроений и экстремизма, что существенно актуализирует тему межэтнической толерантности как необходимого механизма преодоления этих противоречий и конфликтных ситуаций.

3. На повседневном уровне различного рода кризисные явления обуславливают этническую и религиозную нетерпимость, гражданские конфликты и открытую агрессивность. Поэтому в условиях поликультурного социума важным является формирование такой формы толерантности, в основе которой лежит стремление к установлению единой общности между людьми, каждый из которых ориентирован как на собственное саморазвитие, так и на благотворное взаимодействие с другими.

4. Современная проблема социальной консолидации обязательно должна включать в себя позитивные характеристика толерантного отношения людей как представителей различных этнических групп, граждан тех или иных государств, самостоятельных личностей. При этом общность языка, чувство этнической или религиозной близости не должны считаться единственными, исключительными признаками социокультурной идентификации, в противном случае это становится питательной почвой для разрастания социально-политического кризиса.

Все эти обстоятельства особо подчеркивают *социально-практическое* значение межэтнической толерантности как созидательного потенциала духовно-культурного развития современного общества.

В *научно-теоретическом* плане выявление сущности межэтнической толерантности весьма значимо для более глубокого понимания процесса взаимодействия представителей различных этногрупп в поликультурном обществе. В диссертационном исследовании акцентируется внимание на необходимости дополнительной проработки философского и социокультурного подходов в изучении межэтнической толерантности, ее нравственно-ценностной природы, особенностей ее реализации в современном социуме. Особую значимость имеет осмысление и использование социокультурного опыта белорусского народа с точки зрения исторического развития его толерантного сознания и поведения.

Степень новизны результатов диссертации и научных положений, выносимых на защиту

В диссертации Т. Н. Боярчук впервые в отечественной науке представлено комплексное исследование межэтнической толерантности как способа установления мирного сосуществования и конструктивного взаимодействия этноконфессиональных общностей в белорусском обществе. Данное исследование отличается достаточно высокой степенью научной новизны, конструктивным использованием методологических подходов и категориального аппарата, четко выраженной авторской позицией.

На основе междисциплинарного подхода соискателем осуществлен развернутый анализ существующих научных разработок феномена толерантности. Обосновывается положение о том, что по мере социально-исторического развития толерантность перестает ассоциироваться лишь с религиозной терпимостью и становится формой социокультурной толерантности, что отчетливо проявляется в настоящее время как основа бытия в поликультурном пространстве.

Раскрывается сущность изучаемого феномена через описание его основных признаков: 1) толерантность как тип отношений; 2) толерантность как выражение нравственной культуры; 3) толерантность как форма саморефлексии. Утверждается, что толерантность представляет собой особую технологию взаимодействия людей, которая обеспечивает достижение целей через уравнивание интересов, умение слышать и уважительно относиться к другой точке зрения.

В контексте поликультурного общества выделены и охарактеризованы основные функции толерантности, необходимые для бесконфликтного существования и конструктивного диалога (интегрирующая, аксиологическая, воспитательная, идентификации, социальной адаптации, регулятивная).

Особо оценивается негативный контекст толерантности, который может выражаться в социальном конформизме, деформациях морального сознания и нивелировании социальных устоев, искажении традиционных моделей сексуальной культуры и гендерной идентичности и др. В контексте поликультурного пространства выделены такие позитивные характеристики толерантности, как уважение, симпатия, принятие Иного, которые в целом будут способствовать утверждению системы жизненных ценностей и приоритетов на основе мира и согласия.

Соискателем проанализированы основные механизмы и принципы социокультурного конструирования толерантности в условиях культурного многообразия мира. Представлена авторская интерпретация конструктивного межкультурного взаимодействия в белорусском обществе. Аргументировано, что основой такого взаимодействия выступает толерантный менталитет народа,

который, будучи социально-психологическим феноменом, формируется в процессе становления и дальнейшего исторического развития его социокультурной самобытности.

На основе историко-культурных материалов рассматриваются характерные черты формирования толерантного менталитета белорусского народа. Подчеркивается синтетический характер этого менталитета, который обусловлен конкретно-историческими и геополитическими условиями его существования, сложным и противоречивым процессом взаимодействия с другими этносами, а также культурным пограничьем Беларуси между Западом и Востоком и связанным с этим цивилизационным выбором. В результате менталитет белорусского народа обрел самостоятельность и уникальную самобытность, а также отличительную особенность – межкультурную толерантность. Отмечается, что для белорусского менталитета характерным является отсутствие чувства превосходства над другими народами, толерантность понимается не только как терпимость, но и как уважительное отношение к другим сообществам, чьи ценности имманентно интегрировались в национальной культуре.

Применительно к современной ситуации в Республике Беларусь обстоятельно исследуется проблема оптимизации межэтнического взаимодействия, что одновременно означает и укрепление солидарности представителей этносов и конфессий, проживающих на территории страны. Определены предпосылки сохранения и проявления межэтнической толерантности в белорусском обществе, формы ее объективации (онтологическая, гносеологическая, аксиологическая, этическая). Отмечается, что сегодня толерантность рассматривается как основная нравственная ценность, выступает в качестве одного из фундаментальных признаков гуманизма и цивилизованности.

В диссертации обозначены перспективы развития межэтнической толерантности в белорусском обществе при сохранении культурного плюрализма, недопущении абсолютного доминирования какой-либо одной этнической группы. По мнению соискателя, необходимо создание особой философии толерантности, сущностью которой является углубление саморефлексии субъектов межкультурного взаимодействия при восприятии и принятии позиции Другого. Обоснована целесообразность разработки социальных программ по формированию толерантного мировоззрения, противостоянию экстремизму в молодежной среде.

В диссертации выделены 4 научных положения, выносимых на защиту, Они достаточно четко сформулированы и логически вытекают из проведенного соискателем анализа поставленной проблемы.

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация Т. Н. Боярчук является самостоятельно выполненной научной работой. Структура диссертации, используемые методологические подходы хорошо продуманы, отвечают основному замыслу, цели и задачам исследования. Достоверность полученных результатов базируется на изучении большой источниковедческой базы. Осуществлен подробный аналитический обзор научных источников по теме исследования (313 позиций в библиографическом списке). Полученные результаты, выводы и рекомендации сформулированы корректно и содержат все необходимые ссылки на литературные источники. В исследовании проводится анализ материалов Национального статистического комитета Республики Беларусь, Уполномоченного по делам религий и национальностей. Опираясь на работы отечественных и зарубежных ученых, соискатель достаточно убедительно выражает свое авторское видение проблемы межэтнической толерантности в современном обществе. В разделе «Заключение» лаконично представлены ключевые моменты проведенного исследования. Полученные результаты апробированы в докладах и сообщениях соискателя на 33 международных научных и научно-практических конференциях.

Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию

Научная значимость диссертации Т. Н. Боярчук заключается в комплексном исследовании феномена межэтнической толерантности в современном поликультурном обществе. Данное исследование вносит существенный вклад в осмысление позитивных проявлений толерантности в процессе социокультурного развития Беларуси. Диссертация выполнена в рамках научно-исследовательских проектов: 1) «Типы этнического взаимодействия в Западном регионе Беларуси: XX век» (ГПНИ «Социальные процессы», 2001-2005 гг.); 2) «Динамика этнокультурных процессов на белорусско-польско-литовском пограничье в 2010–2020-е гг.» (ГПНИ «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства», 2021–2025 гг.).

С практической точки зрения результаты диссертационного исследования могут быть использованы в качестве теоретико-методологической базы для разработки спецкурсов, программ, учебно-методических материалов по курсу философии, культурологии, социологии для студентов средних специальных и высших учебных заведений, а также в нравственно-воспитательной и культурно-просветительской деятельности.

В социально-экономическом плане результаты диссертационного исследования могут использоваться при разработке образовательных

стандартов, типовых и учебных программ, материалов и пособий по межкультурной коммуникации, подготовке к лекциям и семинарским занятиям, разработке тематики курсовых, дипломных, магистерских работ, в ходе реализации идеологии белорусского государства.

Практическая значимость подтверждена 2 актами внедрения материалов исследования в идеологическую и воспитательную работу кураторов студенческих групп по поликультурному и духовно-нравственному воспитанию молодежи, а также в образовательный процесс средних специальных и высших учебных заведений по дисциплине «Философия».

Опубликованность результатов диссертации в научной печати

Основные положения и результаты диссертации отражены в 57 публикациях, среди которых 6 – статьи в журналах, соответствующих п. 19 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь, 20 – статьи в других научных изданиях, 27 – статьи в сборниках материалов конференций, 4 – тезисы докладов конференций (общий объем – 21,98 авт. л.).

Соответствие оформления диссертации требованиям ВАК

Оформление диссертации и автореферата Т. Н. Боярчук соответствует требованиям Инструкции о порядке оформления квалификационной научной работы (диссертации) на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук, автореферата и публикаций по теме диссертации, утвержденной Постановлением ВАК Республики Беларусь от 28.02.2014 № 3 (в редакции Постановления ВАК Республики Беларусь от 22.08.2022 № 5). Автореферат полностью соответствует содержанию, основным положениям и выводам диссертации.

Замечания и рекомендации

В целом, высоко оценивая проведенное соискателем исследование межэтнической толерантности в белорусском обществе, на наш взгляд, с целью дальнейшего углубленного рассмотрения поставленной проблемы необходимо обратить внимание на следующие моменты:

1. В методологическом плане при разработке темы межэтнической толерантности соискатель явно склоняется к основным положениям таких направлений западноевропейской философии, как социологическая теория культуры (Т. Парсонс, М. Вебер), гуманистическая философия (М. Бубер, К. Роджерс, В. Франкл), философия экзистенциализма (Ж.-П. Сартр, М. Хайдеггер) (с. 15-17), в рамках которых специально рассматривается область межличностных отношений, где наряду с фиксацией Я как самодостаточной единицы коммуникации выделяется ее противоположная сторона в лице Другого (Я – Другой). При этом особо отмечается

функциональная и аксиологическая зависимость от позиции Другого для осуществления нормального социального контакта. Делаются ссылки и на концепцию М. М. Бахтина, в которой называется потребность в соразмерности Себя с Другим, что позволяет трактовать толерантность как осознанное признание Иного (с. 60-61).

Конечно, использование данного методологического приема оправдано для характеристики социокультурных взаимодействий на первичном уровне – индивидуально-личностном, что наиболее отчетливо проявляется в более поздние исторические эпохи (Новое и Новейшее время). Однако, следует заметить, что этнические и религиозные контакты являются изначально по своей генетической природе межгрупповыми отношениями, которые осуществляются в дихотомии «Мы – Они», «Свои – Чужие», «Друзья – Враги», а также «Мы – Другие», когда доминантным являлось не индивидуальное сознание членов определенной общности, а коллективное (социально-групповое, народное, племенное) сознание. Различного рода взаимосвязи между этносами (народами), религиями (конфессиями) и другими социокультурными группами сохраняются в большей или меньшей мере на протяжении всей истории, и сегодня мы можем наблюдать их резкое обострение, т.е. этот пласт межсубъектных отношений остается актуальным и действенным. В контексте современности необходимо обратить внимание и на такие аспекты в структуре социокультурных связей, как «Я – Другие» и «Другие – Я», и возникающие при этом противоречия между индивидуально-личностным и социально-групповым сознанием. На наш взгляд, эти моменты позволяют в более развернутом виде представить методологическую площадку и углубить научно-теоретический анализ межэтнических и межконфессиональных отношений в современном обществе. Справедливости ради, необходимо сказать, что в главе 3 диссертации представлен хорошо подобранный и проанализированный конкретно-исторический материал по вопросу формирования ментальных характеристик белорусского этноса, и строится он с учетом эволюции межгрупповых отношений.

2. Соискателем проделана большая работа по систематизации научно-теоретических разработок по проблемам толерантности, этнических и религиозных взаимоотношений. Предпринята попытка дать авторское определение понятия «толерантность»: *«Толерантность понимается как конструктивное восприятие инаковости при допустимости отличительных особенностей Другого. Толерантность рассматривается как моральное качество личности, детерминирующее терпимое отношение к другим людям, независимо от их этнической, национальной либо культурной принадлежности, терпимое отношение к иному рода взглядам, нравам,*

привычкам, а также к специфическим особенностям различных культурных групп и к их представителям» (с. 12-13 автореферата, с. 68 диссертации).

Критически оценив данную дефиницию, следует заметить: 1) использование терминов «Другой», «инаковость» не позволяет четко выразить сущность искомого понятия, а также затрудняет понимание истинной природы этой инаковости в реализации толерантности как терпимого отношения (возможно, ее следует не столько признавать, сколько исправлять в случае ее негативного влияния); 2) акцент только на позицию «терпимое отношение к другим людям» не раскрывает всей гаммы социально-психологических оттенков взаимоотношений между людьми; 3) фиксация толерантности как морального качества личности заметно сужает пространство ее формирования только областью нравственных отношений; 4) упоминание личностного уровня проявления этого качества упускает из вида социально-групповой уровень (этнота, религиозной общности, коллектива, диаспоры, гражданского общества, партии, творческого объединения и т.п.), тем более, что толерантность как социальный феномен может проявляться исключительно во взаимосвязи двух и более субъектов.

В качестве примера можно привести формулировку толерантности, которую дает Е. М. Бабосов, в ней учтены и индивидуальный, и групповой уровни (см. с. 37 диссертации): «Толерантность – это такое социальное качество личности и социальной группы, которое характеризует отношение к другому человеку, к другой культуре или религии как к равнодостоинному собеседнику, партнеру».

На наш взгляд, можно рекомендовать в форме самостоятельного положения, выносимого на защиту, представленную авторскую позицию по раскрытию сущности исследуемого феномена, где речь идет о трех взаимосвязанных значениях толерантности как: 1) *особом типе взаимоотношений* субъектов, представителей различных национальных культур и вероисповеданий, стремящихся к конструктивному диалогу; 2) *выражении нравственной культуры*, подразумевающей взаимоуважение, взаимопонимание, тактичность и сотрудничество, что в целом служит стартовой позицией к достижению гуманного сосуществования в социуме; 3) *особой форме саморефлексии*, когда для личностного сознания свойственны готовность и способность включаться в мировоззрение и образ жизни Другого как равноправного субъекта коммуникации (с. 46-47; 55-62).

3. Раздел 3.3 диссертации посвящен перспективам развития межэтнической толерантности в условиях поликультурного белорусского общества. Обосновывается целесообразность создания социальных программ по воспитанию толерантного мировоззрения и поведения молодого поколения.

В качестве рекомендации, во избежание распространения декларативности и формальности в образовательно-воспитательной деятельности, можно посоветовать соискателю в дальнейшем обратить внимание на следующие аспекты: 1) признание общечеловеческих и гуманистических ценностей в качестве стержня (ядра) в структуре этнонациональной культуры позволяет, не ограничиваясь рамками отдельной общности, включиться в полноценный межкультурный обмен и, соответственно, совершенствовать духовные силы своего народа, что, в свою очередь, благотворно отразится и на проявлении межэтнической толерантности; 2) основной целью воспитания толерантного мировоззрения молодого человека должно быть повышение уровня его личностной культуры, что в целом будет способствовать процессу социальной консолидации.

Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует

Диссертационная работа Т. Н. Боярчук «Межэтническая толерантность в современном белорусском обществе: социокультурное значение и перспективы развития», представленная на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 24.00.01 – теория и история культуры, является завершенным и самостоятельным научным исследованием, выполнена на высоком профессиональном уровне и обладает научно-теоретической и практической значимостью.

Диссертация отвечает всем требованиям Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь, а ее автору может быть присуждена ученая степень кандидата философских наук по специальности 24.00.01 – теория и история культуры за:

– разработку философско-культурологических оснований концепции межэтнической толерантности в динамике социальных взаимодействий, ее адаптации к историческим и современным реалиям белорусского общества;

– систематизацию научно-теоретических подходов к изучению толерантности как социокультурного феномена, обоснование авторской трактовки толерантности, позволяющей углубить представление о ее сущностных признаках и характерных чертах применения в системе межэтнических отношений в современном социуме;

– рассмотрение диалектической природы толерантности в динамике общественной жизни: с одной стороны, наличие ее позитивного, созидательного потенциала, выражающегося во взаимопонимании и уважении субъектов, осознании своего Я в контексте восприятия позиции Другого, что обеспечивает согласованную и мирную социальную коммуникацию, с другой – проявление негативного контекста толерантности в виде социального

конформизма, различного рода моральных деформаций и нарушений традиционных устоев, что представляет угрозу национальной безопасности;

– экспликацию механизмов и принципов социокультурного конструирования толерантности, что позволяет сохранять уникальность и самобытность этнических и религиозных групп, исключать негативные тенденции, ксенофобию и конфронтацию, не допускать нарушения прав и свобод граждан, признавать самоценность и самодостаточность личности, создавать единое общекультурное пространство как основу эффективного диалога и сотрудничества;

– историко-культурную реконструкцию формирования толерантного менталитета белорусского народа как синтетического по своему характеру социально-психологического феномена, в котором, с одной стороны, нашли отражение конкретно-исторические сложные и противоречивые контакты с различными этносами и религиями, с другой – в ходе развития национальной самобытности белорусов отчетливо проявляется такая черта, как межкультурная толерантность;

– обоснование создания философии толерантности как научно-теоретической формы отражения социокультурного развития различных сообществ на основе признания и уважения ценностей и образа жизни друг друга; оценку практической значимости социальных программ и проектов, направленных на позитивное межэтническое взаимодействие, нравственное воспитание и культурное просвещение молодого поколения в соответствии с национальными интересами и идеологическими приоритетами Республики Беларусь.

Официальный оппонент:

доктор философских наук, доцент,

главный научный сотрудник

отдела философии культуры

ГНУ «Институт философии НАН Беларуси»

О. А. Павловская

Подпись О. А. Павловской заверяю:

Заместитель директора по научной работе

ГНУ «Институт философии НАН Беларуси»



А. Ю. Дудчик

09-09-2025 г.